

УДК 379.844(571.17)-1

ПЕРСПЕКТИВА РАЗВИТИЯ СИТИ-ТУР 2030 КЕМЕРОВО

Кабанов А.С., Баландин А.Н., студент гр. ССб – 201, IV курс

Научный руководитель: Закамская Л.Л., к.т.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т. Ф. Горбачева

г. Кемерово

Туризм является неотъемлемой частью современного мира. Туризм – это временный выезд с постоянного места жительства с целью лечебно-оздоровительных, физкультурно-спортивных, профессионально-деловых, и, конечно же, в ознакомительных целях. Для туризма основным критерием классификации является пересечение государственных границ. Туризма по данной классификации подразделяется на внешний и внутренний. Внутренний туризм представляет из себя путешествия в пределах проживания конкретного государства. Одним из наиболее интересных и перспективных направлений внутреннего туризма являются сити-туры. Сити-тур представляет из себя обособленный вид внутреннего туризма, в рамках которого турист активно передвигается по достопримечательностям в рамках определенного города. В роли одной из возможных форм проведения сити-тура выступает экскурсия на автобусе. Концепции сити-тура в виде экскурсии на автобусе мы обязаны испанскому сеньору Энрике Мария ИбарроВальденберо, который в 1998 году вместе с партнерами из Ensignbus выпустил на экскурсионный маршрут двухэтажные автобусы. В 1999 году была основан бренд CitySightseeing, который к концу 2000-х годов имел в своем распоряжении примерно 250 автобусов. Появление данного формата проведения сити-тура принесло разнообразие в туристический бизнес. Во первых, для путешествия по городу туристу не нужно самому искать достопримечательности и прокладывать маршрут, во вторых, не придется оплачивать каждый вход в музей, так как все включено в стоимость тур [4].

Популярность как сити-туров, так и внутреннего туризма в целом, набирает все большую популярность в Российской Федерации с 2020 года, когда в результате коронавирусной пандемии и ограничений, следующих за ней, была приостановлена туристическая деятельность. Разработка сити-тура также станет отличным решением для граждан, которые по тем или иным причинам не могут покинуть территорию Российской Федерации по причине государственной службы или состояния здоровья. Еще одним важным фактором, который повлиял на популяризацию внутреннего туризма в РФ стало введение антироссийских санкций со стороны США, Евросоюза, а также стран сателлитов запада. Так, по мнению вице-президента ассоциации туроператоров России Сергея Ромашкина, общая доля городского туризма составляет около 25-30% от общего количества поездок по всей России.

Аналогичную оценку дают и другие участники рынка. Туropратор «Невские сезоны» дает оценку сити-турам в 25% рынка организованного туризма в России, по мнению же туropратора «Мастерская Путешествий», на отдельные периоды популярность городских туров возрастает, в результате чего их доля может превышать 30%. Для больших городов, которые насыщены достопримечательностями, историей и местами, которые интересны для туристов, значение сити-туров еще выше, нежели в среднем по Российской Федерации. В культурной столице России – Санкт-Петербурге, доля городских туров составляет около 51% всего турпотока. В Москве ситуация идентична, так как почти 60% от турпотока – это городские туры [5].

Особую актуальность имеет данная тема в Кузбассе, туристическая отрасль для которого, по данным Правительства Кемеровской области, является приоритетной отраслью экономики. Правительство Кемеровской области уже разработало программы, направленные на развитие туристической деятельности в области, включающие в себя увеличение номерного фонда, развитие горнолыжных курортов, а также туризм на снегоходах [6].

Для того чтобы увеличить экономическую отдачу от туристической деятельности, а также увеличить привлекательность региона для туристов, предлагается разработка программы сити-тура 2030 года по городу Кемерово, которая включает в себя как посещение уже имеющихся достопримечательностей города, так и сооружения, которые будут возведены в ближайшей перспективе. Кемерово имеет достаточную базу достопримечательностей и объектов, которые будут интересны туристу, поэтому программы сити-тура можно разделить по кластерам: спортивный, культурный, научно-исследовательский, архитектурно-строительный.

Сити-тур по спортивному кластеру – данная группа достопримечательностей и объектов будет состоять из спортивных комплексов, спортшкол, а также уникальных зданий и сооружений в области спорта. Кузбасс Арена – данное сооружение интересно тем, что оно является самым большим многофункциональным, высокотехнологичным спортивно-развлекательным комплексом в Западной Сибири. Многофункциональный современный спортивный комплекс Кузбасс Арена заинтересует туриста как уникальным дизайном и масштабом сооружения, так и разнообразной инфраструктурой, которой снабжен проект: бассейн, большой тренажерный зал, наличие самой большой высокотехнологичной аэротрубы, в которой тренируется сборная России по парашютному спорту, серфинг на искусственной волне, а также скалодром. Губернский центр спорта «Кузбасс» является одним из самых крупнейших крытых спортивных комплексов России за Уралом. В спортивном центре есть спортивные школы по направлениям: художественная гимнастика, спортивная борьба, тайский бокс, баскетбол, бокс. Легкоатлетический манеж, расположенный по адресу улица Ворошилов, дом 13 является учреждением для подготовки спортсменов

олимпийского резерва. Отделение легкой атлетики ведет подготовку спортсменов по следующим направлениям: спринтерский, барьерный и бег на средние дистанции, спортивная ходьба, прыжки в длину и высоту, метания, а также многоборье. В период с 2023 по 2025 год в легкоатлетическом манеже будет проведен ремонт, в результате которого объект будет более привлекательным со стороны визуализации.

Сити-тур по культурному кластеру–группа состоит из объектов и достопримечательностей, которые представляют культурную ценность. Музей-заповедник Красная горка представляет из себя историко-архитектурный музей, созданный в 1991 году на месте открытия Кузнецкого угольного бассейна. В экспозиции музея представлена целая промышленная история региона: от открытия Кузнецкого угольного бассейна до автономной индустриальной колонии Кузбасс. На 55 гектарах территории музея расположены исторические, технические памятники, а также скульптурные композиции. Памятник «Память шахтерам Кузбасса» Эрнста Неизвестного является следующие достопримечательностью в культурной программе сити-тура по городу Кемерово. «Памятник шахтерам Кузбасса» открыт в 2003 году на территории музея-заповедника «Красная горка», на вершине холма с величественным видом на город и реку Томь. Бронзовая культура высотой 7 метров и массой 5 тонн величественно возвышается на постаменте из черного гранита. Монумент считается традиционным для эстетики творений Эрнста Неизвестного – крупномасштабный, экспрессивный и глубоко символичный. Памятник воспринимается продолжением и развитием целого ряда героических образов скульптора – мертвого солдата и Прометея. Следующим культурным объектом в программе выступает филармония Кузбасса имени Б. Т. Штоколова. Государственная филармония является одной из ведущих концертных площадок как в Кемерово, так и Кузбассе. В филармонии проходят концерты академической, органной музыки, джаза, а также выступления звезд отечественной и зарубежной эстрады. Данный объект культуры также интересен тем фактом, что в 1983 году в малом зале был установлен единственный в Кузбассе орган. Музейно-театральный комплекс Сибирского кластера искусств, завершение строительства которого датировано 2024 годом, станет культурной достопримечательностью не только в Кемеровской области, но и во всей России. Проект уникален тем, что здание театра расположено на высоте 28 метров, подобного нет нигде в мире. Музейно-театральный комплекс будет включать в себя 3 объекта: Русский музей, Кузбасский центр искусств и Мариинский театр. Здание филиала Мариинского театра будет интересно тем, что оно будет иметь одну из самых больших сцен в мире. Включение парка «Победы имени Георгия Жукова» в программу сити-тура станет отличным решением. Парк претерпел большие изменения со времен реконструкции 2022 года, которая принесла парку новую набережную, отремонтированные пешеходные дорожки, а также новое освещение. Главным нововведением стало расширение экспозиционной составляющей парка «Победы»: в парке появились новые образцы

бронетехники, орудий, а также другой армейской атрибутики, которая вызывает бурный интерес к представленной экспозиции. Мемориал Воину-освободителю станет еще одним интересным объектом в культурной программе сити-тура. Мемориал Воину-освободителю в городе Кемерово является копией монумента Воина-освободителя в берлинском Трептов-парке. Интересным данный культурный объект делает и тот факт, что в Кургане находятся земли из тех мест, где били врага Сибирские дивизии. Квартал Юстиции на Притомском проспекте выступает в роли еще одной достопримечательности, которая будет интересна туристам, пребывающим по программе архитектурно-строительного кластера. Кемеровский квартал юстиции является вторым по всей России объектом подобного типа. Его отличие от Казанского объекта заключается в том, что в Татарстане квартал юстиции построен из кирпича и камня, а в Кемерово - из сосны. В задумке авторов проекта стояла цель подчеркнуть уникальность сибирского зодчества.

Сити тур по научно-исследовательскому кластеру – в данную группу входят объекты, которые вносят вклад в развитие науки и могут быть интересны для туристов в рамках сити-тура. Кузбасский государственный технический университет имени Т. Ф. Горбачева является флагманским вузом в сфере подготовки инженерных кадров в Кузбассе. Он расположен по адресу Весенняя 28. Главный корпус политехнического университета представляет собой уникальное с точки зрения дизайна здание, расположенное напротив площади Волкова. Университет интересен для туристов тем, что он является той научно-педагогической силой, которая обучает 70% кадров отрасли промышленного производства Кузбасса, а также масштабными реконструкциями, которую затронули как сам университет, так и его инфраструктуру. Также при Кузбасском государственном университете есть 2 музея: музей имени П. М. Новожилова, где собрана история вуза со дня его основания и интересные факты об ученых, преподавателях, студентах, и Кузнецкий геологический музей, который содержит богатейшие коллекции образцов пород и минералов. Кемеровский государственный университет является следующим интересным объектом для туристов, выбравших программу сити-тура по интересным местам и достопримечательностям научно-исследовательского кластера. Кемеровский университет является одним из 33 опорных вузов России. Вуз интересен тем, что ведутся подготовки математиков и физиков, переводчиков, историков, а также технологов. Турист будет заинтересован как архитектурой и месторасположением объектов инфраструктуры, так и имеющимся при Кемеровском государственном университете планетарии и музеи археологии.

Сити-тур по архитектурно-строительному кластеру – целью данного направления сити-тура будет показ новых направлений строительства и уникальных зданий города Кемерово. Торгово-жилой комплекс с небоскребами на Притомском проспекте. Данный проект является многофункциональным жилым комплексом из 7 домов, высота варьируется

от 75 до 150 метров над землей, для сравнения, такая же высота получается от сложения 4 десятиэтажек одна за другой по вертикали. 5 из 7 домов планируется отвести под жилье бизнес-класса, остальные же под офисные здания, торговые галереи, рестораны. Проект будет интересен туриstu как своим масштабом, так и развитой инфраструктурой торгово-жилого комплекса. Сильные изменения в ближайшие пару лет ожидают и набережную Томи. Так, в своих соцсетях Сергей Цивилев опубликовал проекты крупных объектов, которые будут построены на набережной Томи. В планах постройки более 30 важных объектов, самыми значимыми и интересными для сити-тура будут речной вокзал, парковые зоны и гостиница. Кассационный суд является еще одним интересным сооружением, которое привлечет внимание туристов своим выдающимся архитектурным стилем. Объект архитектурно-строительного туризма представляет из себя девятиэтажное здание, по центру которого расположен герб Российской Федерации, а на крыше развевается триколор. Интересным местом для туристов также выступит новый микрорайон, расположенный на месте домов частного сектора в районе улицы Сибиряков-Гвардейцев. Участники сити-тура смогут оценить масштабы кемеровских реконструкций микрорайонов, а именно их архитектуру и инфраструктуры. Микрорайон сможет заинтересовать туристов своей уникальной застройкой, которая будет варьироваться от 3 до 35 этажных зданий.

Объединенная программа сити-тура – заключается в том, что желающим ознакомиться с достопримечательностями, видами и интересными местами города Кемерово будет предложено посетить объекты, которые были предложены в тематических сити-тур программах, но уже без специализации на изучение объектов определенной тематики.

Программы продвижения сити-туров могут осуществлять туристические агентства при помощи имеющихся информационных источников, таких как таргетированная реклама, SMM продвижение посредством интернет ресурсов, например, собственный сайт туристического агентства, авиакомпаний, а также других перевозчиков [1], [2]. Для повышения эффективности рекламы необходим упор на ее креативность и правильность составления, что поможет привлечь внимание целевой аудитории к программе сити-тура по. Грамотно проработанная маркетинговая кампания поможет большему количеству людей узнать о программах сити-тура в городе Кемерово, что предоставит возможность желающим отдохнуть по уже готовому туру по городу [3].

Таким образом, можно подвести итог, что разработка программ по предложенным достопримечательностям позволит не только привлечь дополнительные волны туристов в Кузбасс, но и заинтересовать внимание уже тех, кто побывал или планирует отдохнуть в Кемеровской области по другим направлениям туризма, а также обеспечить разнообразием выбора тем гражданам, которые отдают предпочтение отдыху в родном крае или же по определенным причинам не могут покинуть его пределы или пределы страны.

Список литературы:

1. Закамская, Л. Л. Роль SMM-маркетинга в продвижении туруслуг / Л. Л. Закамская, О. Н. Кавкаева// В сборнике: Конкуренция и монополия. Сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции школьников, студентов, магистрантов, аспирантов, научно-педагогических работников и специалистов в области антимонопольного регулирования. Под общей редакцией В. Г. Михайлова; Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева. 2018. С. 78-82.
2. Закамская, Л. Л. Роль оптимизации сайта в продвижении услуг туристического предприятия / Л. Л. Закамская// В сборнике: Россия молодая. Сборник материалов XIII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. Редколлегия: К.С. Костиков (отв. ред.) [и др.]. Кемерово, 2021. С. 84109.1-84109.7.
3. Закамская, Л.Л. Факторы, влияющие на успешность рекламных объявлений в поисковых системах для сферы туризма / В сборнике Россия молодая. Сборник материалов XIII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. Редколлегия: К.С. Костиков (отв. ред.) [и др.]. Кемерово, 2021. С. 84110.1-84110.6
- 4 Кабанов А.С., Баландин А.Н., Закамская Л.Л. Актуальность развития устойчивого туризма в Кузбассе В сборнике: Производственные системы будущего: опыт внедрения Lean и экологических решений. Материалы II международной научно-практической конференции. Под редакцией Т.В. Галаниной, М.И. Баумгартэна. Кемерово, 2023. С. 403.1-403.4.
- 5 Стал известен ТОП популярных городов России в сегменте сити-туров. Текст – электронный // Аторус.ру: [сайт] <https://www.atorus.ru/node/52275> (дата обращения 27.03.2024)
- 6 Об утверждении государственной программы Кемеровской области – Кузбасса «Развитие туризма Кузбасса». Текст – электронный // Ако.ру: [сайт] <https://ako.ru/bulletin/319368> (дата обращения 27.03.2024)